

SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj:

Egy évre 8 Pengő, $\frac{1}{2}$ évre 4 Pengő, $\frac{1}{4}$ évre 2 Pengő, számonként 20 fillér.

Társadalmi és politikai hetilap

Főszerkesztő:

Dr. UDVARI JÓZSEF

Hirdetések díjai:

Hivatalos hirdetések félhasábig 6 Pengő, nyiltér soronként 40 fil. Álláskeresők hirdetése 80 fil

Szakemberek tanácsa.

„A most folyó küzdelemben csak azok a népek tudják a vizsgát kitüntetéssel kiállani, amelyek az önmegtartóztatásból, a lemondásból is egyes kalkulust tudnak elérni.” Dr. Laky Dezső közlelmezési miniszter ezzel a megállapítással fejezte be értékes beszédét azon a vidéki ismeretterjesztő körútján, amelynek célja a vidék felvilágosítása volt a közlelmezés mai helyzetéről.

Ugy is van, ahogyan ezt a közlelmezés ügyeinek tudós minisztere megállapította. De itt nem csak az élelmezés terére kellett gondolnia, hanem *mindenközellátási területre és nemcsak önmegtartóztatására, hanem a közellátás területén szükséges fegyelemre és a szükséges és céltudatos szervezésre is.* A közellátás észszerű megszervezése a legfőbb feladat. Ez a munka azonban csak akkor lesz és lehet észszerű, ha abba német mintára a gyakorlati szakembereket is bevonják és gyakorlati tanácsaikat a gazdasági élet minden területén alkalmazzák.

Valószínű, hogy a szervezés észszerűsítésének a célját szolgálja az új közlelmezési államtitkár kinevezése is, de az ő működése is csak akkor lesz eredményes, ha a gazdasági szakemberek tanácsait igénybeveszi, hogy azok közreműködésével a *gazdasági élet minden területén kialakulhasson olyan egységes munkaterv, amely a mai viszonyok között is biztosíthatja a zavartalan termelést, biztonságot jelent az árutermelésben és biztonságot az elosztásban.*

Az ipari termelés zavartalanság nemcsak a nyersanyagszükséglet előteremtésétől függ. Ez ugyan rendkívül fontos feladat, de kellő szervezéssel, különösen ha ez a szervezőmunka a túlzott bürokráciától mentesülve, a gyakorlati szakemberek bevonással bonyolódik le, megoldható, legalább is kisebb-nagyobb zökkenésekkel, de megoldható. A termelés zavartalanságának egyik legnagyobb biztosítéka azonban a termelés bázisának stabilitása. A kalkuláció biztonsága. Enélkül nagy zavarok keletkezhetnek. A kalkuláció biztonságát pedig — nem egyszer mondtuk, — csak az adhatja meg, *ha minden területen ragaszkodunk az árak és ezzel kapcsolatos minden kiadás rögzítéséhez.* Az iparban is, a kereskedelemben is és a mezőgazdaságban is.

Ha az ipari árrögzítés megvalósulhat, akkor *megvalósulhat az árrögzítés a me-*

zőgazdaságban is. Amíg az előbbiben a kérdés szervezési, addig az utóbbiban Laky professzor szavaival élve, önmegtartóztatás és lemondás kérdése.

Ezt a tudatot kell átvinni a mezőgazdasági lakosság körébe is, hogy ebből a lemondásból alakuljon ki az az erő, amely Magyarországot naggyá és hatalmassá teszi, *hogy ezen keresztül alakuljon ki az az új élet, amely a jövőben minden élet boldoggá és megelégedetté tesz.*

Ahogy az ipar és kereskedelem ma minden tekintetben és minden művelésében az ország szükségleteinek kielégítését szolgálja és a termelés menetét hozzáidomítja az állam kívánalmaihoz, a honvédelem szükségleteihez, ugyanolyan módon végzi és kell végeznie feladatát a magyar mezőgazdaságnak. Ma a termelés fokozása a legfőbb feladat. Ahol termelt javak vannak, ott lesznek eredmények, ahol a javak termelésében a legnagyobb erőfeszítéseket folytatják, *ott nagyobbak az eredmények.*

A mezőgazdasági termelés fokozása

érdekében megszívlelendő a székesfőváros polgármesterének, Szendy Károlynak az a nagyon is ésszerű felhívása, amelyet a főváros telektulajdonosaihoz intézett: *beültetni, megművelni minden kis darab területet, mert a kis földparcellák hozama is gyarapítja a mezőgazdasági árut és a kisparcellák hozamával is könnyebben oldható meg az ország lakosságának élelmiszerellátása s teljesíthetjük vele hatékonyabban külkereskedelmi kötelezettségeinket, amelynek teljesítése annál is fontosabb, mert ezen át biztosíthatjuk ipari nyersanyagellátásunk zavartalanságát.*

Ha pedig a főváros polgármesterének gondoskodásából a főváros területén minden kis üres parcella konyhakertté alakul át, annál inkább fontosabb, hogy az országban minden terület megműveltesse.

Ha Laky Dezső vidéki körutjai csak ezt a célt szolgálják, nagy gazdaságpolitikai feladatot teljesít, de emellett fegyelemre is szoktatja az ország lakosságát és ez még az előbbinél is több.

Első Magyarnap a Pokoltón.

Június 8-án, vasárnap reggel 7 óra előtt a róm. kath. és ref. Egyházak harangjai ércnyelven keltegették a város alvó közönségét.

Ébresztő szavukra gyülekeztek a Főgimnázium udvarán a tanintézetek: zászlókkal, díszes magyarruhájukban, igen sokan felnőttek, akik részt kívántak maguknak az új magyar életnek egyik felejthetetlen darabjából.

Az égbolt pedig ezalatt mélyen lebecsátozta rájuk felhőruházatát, mintha csak igazolni akarta volna, hogy nemcsak a magyarnap, de a nagy magyar élet is sokszor ilyen borongással vonta be a történelem nagyívű boltozatát. Amikor pedig Felhőatyánk látta, hogy nem könnyen ijed meg tőle a lelkes magyar csapat, szítáló könnyecseppjeivel végig permetezte őket, megszentelte magyarságukat s utnak indította a vidám sereget.

Utközben leirhatatlan örömeikre a Nap is kíváncsi lett, szétkergette a felhőfoszlányokat, s ragyogó sugaraival mutatta nekik az utat.

Az öreg Magura pedig szeretettel vette hátára a kirándulókat, fürte néma boldogsággal, hogy megtapossák kies ösvényeit, míg felértek a célhoz. A sátrak, szórakozó-helyek csakhamar elkészültek s benépesítették a fáradt vándorok.

Legelőször azonban az Ur szavai hangzottak el a két lelkész ajkairól. A szabad, nagy természet templomában áhitat fogta el a lelkeket: Kovács Zsigmond ref. esperes igehirdető szavai nyomán. Valóban, nemcsak a szentírásból, hanem a természet fenséges Bibliájából is lehet olvasni. Utána Szócs Didák gimnáziumi tanár celebrált tábori misét, mely alatt a két felekezethez tartozó lelkek összelelkeztek a nagy Mindenható imádatában.

A lelkitáplálékok felvétele után a testi fáradtság utánpótlása következett, bőséges mennyiségben: az ebéd. A nagyszerűen megrendezett játékok, kugliverseny, stb. után a cigányzene

szólt, amelynek magyaros ritmusára lakodalomnak beillő tánc következett. Az emelkedett hangulatot még ünnepélyesebbé tette a somlyóujlaki leventék gyönyörű felvonulása, csatlakozván ők is a magyarnaphoz szívvel, lélekkel.

Aki pedig még közben megérkezett, tetszése szerint választhatott a disznótoros ételekben, amelyeket oly nagyszerűen készített és tálalt fel Szabó Istvánné, hogy mindenki megnyalta utána a száját. Hogy pedig e jó falatok egyike meg ne akadjon valakinek a torkán, arról a Magura lelke gondoskodott, amelynek minél gyorsabban leendő kiszolgálásáról a ref. egyháztanács tagjai gondoskodtak.

A gyönyörűen sikerült Magyarnap megrendezésében, amely a késő esti órákig tartott, a Kat. és Ref. Nőszövetség lelkes gárdája egyformán kivette részét, élükön Kovács Zsigmond ref. esperes Gál Ferenc ref. s. lelkész, bájos kis feleségével és Szabó István, Lázár József urakkal. A pénztárnoki teendőket Lázár Józsefné látta el egész napon át, fáradságot nem ismerő buzgósággal.

A sikerben ugyancsak nagy része volt a Kolping tagoknak ifj. Farmathy György és az I. K. E. részvételével, Tötös Pál, Finta Domokos vezetésével.

Meg kell még említeni, hogy az anyagilag és erkölcsileg oly szépen sikerült Magyarnap tiszta bevételének 20%-át a Zilahon újra felállítandó Wesselényi szobor javára adta a két egyház nemesszívű vezetősége.

De azt sem lehet szó nélkül hagyni, hogy igen sokan voltak román nemzetiségű testvéreink is jelen, ünneplve e napon velünk, mi pedig bebizonyítottuk ott nekik felemelkedett lelkü szeretettel, hogy itt minden nemzetiségű polgárát a hazának egyenrangú testvériséggel fogadjuk körünkbe, ha tiszta szándékkal közelnek ők is felénk, együtt dolgozva e jobb

sorsra érdemes, de eddig oly sokat szenvedett haza javára.

A fáradt Nap pedig egyre jobban kezdte hunyorgatni álmos szempilláit, utoljára azonban még visszarogyott a gyönyörű fekvésű Pokoltóra, hogy sugaraival végigtekintsen a felejthetetlen nap élményeiben oly gazdag résztvevőkön, bucsut intve nekik a Magura teje mögül, egy muló Magyar nap után, egy soha el nem muló, örök nagy magyaráletre.

Fügedi Péter.

Hadadon is országzászlót avattak.

Pünkösdi ünnepén nemcsak Ipp község avatott országzászlót, de a szilágycsehi járásban levő Hadad község is, mely különben arról is nevezetes, hogy Szilágymegyében egyedül itt élnek német telepések.

A mintegy négyezer lelket számláló falu körül 1918-ban heves harcok dultak. A székelly hadosztály szinte hónapokig ellenállott és feltartóztatta itt a beözönlő román katonaságot. A székellyek kivonulása után nagyon sokat szenvedett a falu, amelyet teljesen kiraboltak, sok embert agyonlőttek s az egész falut kiakarták irtani. Szerencsére épp akkor érkezett egy francia tábornok, amikor a falu egész lakosságát összeretelték a román katonák, hogy utolsó csecsemőig kivégezzék őket. A francia tábornok felháborodott tiltakozására életben maradhettek a hadadiak. (Az elesett román katonák holttestét azonban külön-külön sírban, a református templom cintermében temették el, míg a magyar hősi halottakat jeltelen tömegsírhoz dobálták.)

E hősi ellenállásnál egy szilágysomlyói katonatiszt, az akkor még főhadnagy Lakatos István rettenthetetlen bátorságával tünt ki, nagyrészt az ő személyi vitészségének és oszlopata hősi halálmegvetésének köszönhető, hogy oly sokáig tartották a frontot.

*

Hadad község, amely annyit szenvedett a magyar hazáért, most pünkösdi vasárnapján kitörő lelkesedéssel ünnepelte a szent magyar országzászló avatását. Az ünnepség jelentőségét emelte báró Jósika János, Szilágymegye főispánjának megjelenése is, akit jóságos hitvesével együtt, szünni nem akaró szeretet-megnyilatkozással vettek körül a hadadiak. A főispáni párt a diszkapunál dr. Laczay Péter főtisztviselő fogadta. Tolmácsolta a falu üdvözlését és örömet, hogy mint magyar főispánt láthatják maguk között régi, szeretett képviselőjüket, aki huszonkét éven át annyiszor védte érdekeiket.

A főispán kíséretében ott volt vitéz Király Gyula csendőrnagy, aki az 1918-as hadadi védelemnél hősi tevékenységet fejtett ki, most a kolozsvári IX. hadtest képviselőként jelent meg a huszonkét év eltelti harcok színhelyén. Preszly Lóránt alezredes, járási katonai parancsnok is részt vett az ünnepségen, amelyre az országzászlót adományozó budapesti Beszkárt kiküldöttjei is lejöttek.

A szép ünnepélyt mintegy hatezer meghatott ember örömkönnyei között tartották meg. Báró Jósika János főispán magas szárnyalású, gyönyörű beszéde után a Beszkárt szónoka átadta a község vezetőségének az országzászlót s azt a hadadi dalárda csengő hangjai mellett félárbórcra huzzák. A nagyszerű hadadi dalárda, a kitűnő Bántó igazgató vezetése mellett ezalkalommal ugyancsak kitétt magáért. Az ünnepség egyik igen szép száma volt egy Beszkárt ifjú munkás remek szavalata.

A diszfelvonulás után az egész közönség a református temetőbe ment, ahol megkoszorúzták a hadadi hősök sírját, mely előtt vitéz Király Gyula őrnagy tartott szép beszédet. Emlékezve és emlékeztetve.

Es az ünnepség után, azzal a felemelő érzéssel tértek otthonukba a hadadiak, hogy az elesett hősök — katonák és civilek — áldozata nem volt hiábavaló...

Évzáró vizsgálatok.

Az állami elemi népiskolában. A rendkívüli időkre való tekintettel az idei évzáró vizsgálatok minden iskolában hamarabb történtek a szokott időnél. Ez annyival is inkább megtörténhetett, mert a közelmúltban meglátogatta az iskolákat dr. Szeremley Ákos, Szilágymegye kir. főtanfelügyelője és nagy elismerését fejezi ki nemcsak az iskola vezetési ügyét illetően, hanem az elért eredményekért is, amelyekről alkalma volt személyesen meggyőződni. Ezek alapján június 5, 6 és 7-én volt az évzáró, igen szép sikerrel. Szinte minden zökenő nélkül történt az átmenet és nyoma sem volt jóformán annak, hogy itt valamikor a tanítás nem magyar nyelven történt. Öröm volt hallgatni legkisebttől a legnagyobbig, hogy milyen szépen fejezték ki gondolataikat. A versikék és énekek elmondása pedig a meghatódottságig megfogta a jelenlevő szülők és hallgatók lelkét. Mivel a leányiskola igazgatónője, Balogh Róza betegszabadságon van, mindkét iskola vezetését Szentpétery Gy. igazgató látta és látja el, míg az igazgató fel nem gyógyul. Az egyes osztályok vizsgáztatása végén Szentpétery Gyula igazgató mondott elismerő szavakat, megköszönve az eddig elért eredményeket, majd utat mutatott a még sikeresebb jövőre, a tanulók további fejlesztésére, a szülők öröme, a magyar haza boldogulására.

Az ismeretlen adakozó 25 pengős ajándékán hasznos ifjúsági könyveket vett az Igazgatóság és a jó előmenetelű, szorgalmas növendékek között szétosztotta.

Az angyal-iskolában június 9 és 10-én történt a kapuzárás. Már jóval 8 óra előtt gyönyörű csokrokkal gyülekeztek a kis tanulók, hogy nagyszerű feleleteiket a nyár pompás virágaival díszítsék körül. A csokrok között azonban mégis csak a Krasznay Juditkéé volt a legszebb, mert benne egy kedves versike volt rejtve, amelyet ő irt halás kis szive virágaként a

Tisztelendő Nővérnek.

Eljött a június,
A vizsgák hónapja,
A sok kis diáknak
Itt a szabadsága.

Te megtanítottál
Sok jóra és szépre,
Fáradoztál értünk
Határt nem ösmérve.

Mi negyedikesek
Fájó szívvel jövőnk
Elbucsuzni Tőled,
Drága, jó Nővérünk.

Hálásan köszönjük,
Hogy jóra oktattál,
Kis szívünk azt kéri,
Hogy élj nagyon soká.

Könnyes lesz a szemünk,
Ha reád gondolunk,
Hisz te voltál nekünk
Jó védő angyalunk.

A jó Isten áldja
Fáradozásaid,
Ezért imádkoznak
Kis tanítványaid.

A ref. elemi iskolában. Június 10-én tartották meg a református iskolában az évzáró vizsgát. Dacára annak, hogy az igazgatótanító május elseje óta katonai átképzésen van és a három tanterem növendékeit két női tanerő látta el, a vizsgák eredménye mégis szép volt.

Rendőrségi napló.

Három feljelentés ismeretlen tolvajok ellen. Lakatos György szilágysomlyói lakos lopás miatt feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen. Ugyancsak lopási ügyben tett feljelentést Kovács Lajosné szilágysomlyói lakos, szintén ismeretlen tettesek ellen. Kovács Zoltán szilágysomlyói szabómester feljelentést tett ismeretlen férfi ellen, aki a reábizott bőrdönt jogtalanul eltulajdonította. A kár 80 pengő. A nyomozást mindhárom esetben megindították. Kiss József szilágysomlyói gyógyszerész króm karkötő órájának elvesztését jelentette be a rendőrségen.

A Merk-féle 4 ház

és az epresmáli
szőlő eladó!

Érdeklődni:

Vármegyeház-utca 64. sz.

HIREK

Felelős szerkesztő
és kiadó:
Lázár Géza

Főmunkatárs:
Somlyói Eller Gizella

Igazuk van

azoknak, akik azt tartják, hogy a „piacon minden megterem”. Mert lám a somlyói gyümölcsösökben ha nem is piroslik a kőri cseresznye, de a piacon csak „terem” azért, igaz, hogy az árai is igazodnak a ritka újdonsághoz. Pénteken pengő husz, pengő tiz és 90 filléres áron „vesztegették” literét s tévedés azt hinni, hogy ez árai miatt az árusok kosarában maradt. Elfogyott az mind, egyik vásárló 3—4 liter cseresznyét is vásárolt. Mindenki megcsodálta, ami illik is, talán el is pirult volna szegényében a szép gyümölcs, ha megjelenése nem kelt méltó feltűnést. A cseresznye mellett, egy kicsit halványabb pirosban pompázva az eprestányérok is kínálgatták jószagú, izletes tavaszi zamatukat. 50—60 fillér egy uzsonnás tányér számóca, „no nem is olyan drága, hogy ki ne bírjuk”, mondotta egy kövér hölgy és csemcsögő szájjal, közben pislogó szemekkel (lássátok, nekem erre is jut”) egy szuszra bekebelezett két tányér számócát. Még haza is vitt egy kosárával.

A télen sokszor és soktól hallottam: miért fárasztam magam kerti munkával: a piacon minden megterem. Meg is az, akinek van zsebe hozzá. Új krumpli is van már, kis csomócska 80 fillér, két személyre való zöldborsó 50 fillér, zöldhagymát már 5 fillérért is lehet kapni, de egy csokor retek még mindig 10, meg 20 fillér, egy uborka 1 pengő, egy fej zöldkáposzta 1 pengő.

Miniszterek, polgármesterek figyelmeztetik a lakosságot, hogy minden talpalatnyi helyet be kell vetni, ültetni, hogy semmire maradjon kihasználatlanul. Vannak, akik annyira lelkiismeretesen tesznek eleget a figyelmeztetésnek, hogy öröm nézni a kertjüket, ahol csodák csodája, minden megterem s oly raffinált módon használják ki ugyanazt a területet, hogy érdemes közkinccsét bocsátani módszerüket. Tehát: a borsót elvetették még februárban a salátasorok közé. A salátákat még az ősszel kiültették úgy, hogy azok március hónapban, mire a borsó kikelt s növése megindult, a hatalmas fej saláták piacra kerültek darabonként 10 filléres áron. A saláták helyére a borsó mellé aztán retek vetődött, föld alatt fejlődik, nem felfelé, tehát nem árt a borsónak. A retek is kiárulták már s most az újdonságzásba menő borsó megy a piacra. A retek helyén pedig már ott vannak a nyári fejessalátá palántok, közöttük őszi káposzta palánt. A borsó helyére pedig 2 hét múlva újra gyalogborsó vetődik. A dughagyma-tábla sorai közé paprika van ültetve, mert 1—2 héten belül piacra viszik a friss, „idei” zöldhagymát, amely zsenge ízénél fogva versenyképesebb a tavalyi földben maradt zöldhagymánál s ha mind kiszedik is, a hely nem marad parlagon, fejlődik szépen a paprika. (Egy másik ismerősöm édespaprika virágcserepben való nevelésén kísérletezik. Hatalmas cserepekben, rozsd vedrekbe még paradicsompalántokat is ültetett. Kertje nem lévén, parányi udvarán — amely szintén tele van varázsolvával mindennel, — körbe rakta a kísérleti cserepeket, úgy, hogy két ember nem is tér el az udvaron.) Palántokról lévén szó, nem hallgathatjuk el, hogy a somlyói piacon alig lehet paprika- és paradicsompalántot kapni. Épp oly drága, mint amilyen ritka. Pénteki hetivásárban 10 és 6 fillért kértek egyetlen szál paprikapalántáért, egy kis csomó paradicsompalánt (tizenkét szál volt benne) pedig 5 fillér volt. Zeller, káposzta, kalarábé bőven van, 8—10 fillér csomója, de a mi vidékünk nem alkalmas káposztatermelésre. Hagymapalánt egy maroknyi egy pengő. (Állítólag tavaly nem ért be tökéletesen a hagymamag s az idén nagyon kevés kelt ki. Ezért lenne oly drága. Legálább is ezt állítják a hagymaillatu percsenyi menyecskek, akik ennek dacára is hosszú

sorokban csak hagymát s hagymapalántót árulnak.

Faluhelyen a virágoskerteket akként oldják meg, hogy a hagymasorok közé violát, rezedát ültetnek. Aki nyári napokon heverésztett ilyen falusi kertben, sohasem felejt el ezt a különös illatkeveréket. De a zöltség, sárgarépa, petrezselyemgyasokba is kerül virág, vagy paprika, esetleg hagymapalánt.

Kis területű, szorgalmas emberek mindig értettek ahhoz, hogy alaposan kihasználják a földet, különösen falun, pedig városi lakónak fontosabb lenne ellesni a folyton termő kertek apró titkait. Mert igaz, hogy a piac mindent megterem, de a mai nehéz kereseti viszonyok mellett sokak számára elérhetetlen dolgokat terem a piac. Olyanokat, amiket ott-honi kis kertjében, vagy udvarán egy kis munkával, kedvvel maga is termesztethetne. Persze, ha minden magától nőne, mint a gyom, akkor minden lusta ember jó kertésszé válna.

— **Medárd napja volt június 8-án, vasárnap. Esős, ködös, csuf nap. Tehát hűbbá reménykedünk egy meleg napfényes nyárban. A Medárdnapi esőzést negyven napos esős idő követi. Ezt az időjárás-típust még sohasem sikerült megcáfolni. Esős, hideg tavasz után, hasonló nyár köszönt nekünk. A gyümölcs kevéssé, ami itt-ott csodaszámban megmaradt, — értéktelenné fog válni a sok esőtől. A kerti szamóca például máris, még zölden, rothad. Az ember kedélyére is ránehezedik ez a folytonos borongás. Szinte csodálkozunk, ha felsüt a Nap: hát mégsem ősz van, november, hanem június? Hálásan örülünk a melegnek, a napfénynek, mert tudjuk, hogy a másik percben már komor viharfelhő csörtethet elő kevély hirtelenséggel, vagy az őszi bánatú ólmos, fáradt lassu eső, permetezi szűrőre a ragyogó tájat és szíveinket, amelyek alig-alig tértek magukhoz a téli aléltásból.**

— **Beiratás.** Az angyaliskolában jun. 21-ig lesz a beiratás. A magyar törvények szerint felvehető, akik 6 életévüket szept. 15-ig betöltik.

— **Az Erdélyi Párt közleménye.** Az Erdélyi Párt kölcsönt nyújt mindazoknak a magyaroknak, akik elmenekült románok ingatlanát megakarják vásárolni. Érdeklődők bővebb felvilágosítást az Erdélyi Párt titkári hivatalában kaphatnak.

— **Felhívás az Anyaországból jött róm. kath. tisztségviselőkhöz és hívekhez.** A Plebánia-hivatal most állítja össze a választók névjegyzékét, amiért is kéri mindazokat az anyaországból jöttöket, hogy haladéktalanul jelentkezzenek a Plebánia-hivatalban összeírás végett, mert csak annak lehet választó és szavazati joga, aki a választók névjegyzékében szerepel.

— **Beiratkozás az állami elemi népiskolában.** Ugy tudjuk, hogy a felekezeti iskolában már most, az évszárók után van a jövő évi beiratás. Ezzel szemben az állami iskola igazgatósága eddig nem kapott intézkedést erre vonatkozólag s mindaddig a régebbi szokás marad érvényben. Az intézet igazgatósága addig is felhívja a szülők figyelmét, várják meg a Tanfelügyelőség intézkedését, amit a Szilágyosomlyóban annak idején közzé tesz majd: az állami elemi népiskola igazgatósága.

— **Ítélet Mezey és Karády felett.** Szörényi Évi bevette Berlint. Kovách Aladár kritikája a Vígyszínház Silaw-előadásáról, Márai Sándor bizalmas nyilatkozata, ankét az empiréről, doktor lett Szalay Karola az Opera ballerínája, megszületett a kis Dani bá, a hét mágnes-esküvői és még sok érdekes színes riport, tréfák. Mihova bajnokság és Mihova Juniális és a „Tokaji aszu” című országos sikerű szindarab egészíti ki a Színházi Magazin legújabb számát. Melléklet a Kis Magazin

Értesítés.

A róm. kat. polgári leányiskola igazgatósága közli az érdekelt szülőkkel, hogy a beiratások június 26. és 27-én lesznek megtartva.

Az I. osztályba jelentkezők szükséges okmányai a következők:

1. Születési anyakönyvi kivonat,
2. Az utolsó osztálybizonyítvány.
3. A himlőoltási bizonyítvány.

A beiratási díj 5 Pengő. **Igazgatóság.**



Bixtonita gyümölcs és szörp befőtteit

Dr.

Oetker befőzőporral.

amelyet a M. Kir. Vegyvizsgáló Intézet engedélyezett.

Időszerű és befőző receptkönyvet kívánságra ingyen küld:
Dr. Oetker A. Budapest, VIII. Conti-utca 25 szám

— **A hivatalos lapból,** a m. kir. földmívelésügyi miniszter gróf Béli Dénes zsidói lakost, Szilágyvármegye területére a vadászati felügyelői tisztség ellátásával bizta meg.

— **A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Kóhalmi Mihály Szevér, Simonkovits Imre, Vörös János, Szász Kálmán és Bende Vilmos szilágyosomlyói beosztott tanárokat állami gimnáziumi rendes tanárokká nevezte ki; Simai Ernő, Pajor Elemér és Szepesi Tibor ideiglenes tanárokat a szilágyosomlyói állami gimnáziumnál havi segélydíj folyósítása mellett próbaszolgálatra bocsájtotta, Kiczid Jenő, Majoros János, Rác István, Brassai Károly, Szőnyi Tibor szilágyosomlyói, Szabó Mártha zilahi, Szabó Irén szilágycsehi állami polgári iskolához beosztott tanárokat ideiglenes állami gimnáziumi helyettes tanárokká, Bély Valériát a szilágyosomlyói nőipariskolához helyettes tanárrá; dr. Boros Zoltánét és Erdei Erzsébetet ugyanoda polgári iskolai tanárokká; Csutakné—Holzmann Valériát és Bereczki Erzsébetet a zilahi áll. polgári iskolához rendes tanárokká, Szinte Ferencet a szilágycsehi, Fábriánné—Förös Lenkét, Baláné Pályi Kis Margitot a zilahi áll. polg. leányiskolához helyettes tanárokká nevezte ki. — Az igazságügyminiszter Nagy Olivért a szilágyosomlyói járásbíróshoz a VIII. fizetési osztályba sorozott telekkönyvvezetővé; Vajna Istvánt a tasnádi járásbíróshoz irodafőtiszté, Vass Mihályt a szilágyosomlyói, László Gyulát a zilahi járásbíróshoz irodatiszteké, László Ferencet a szilágyosomlyói, Nemes Miklóst a szilágycsehi járásbíróshoz irodasegéd-tiszteké, Bartha Gyulát a zilahi járásbíróshoz II. oszt. altiszté nevezte ki.**

— **Állatorvostanhallgatók figyelmébe!** Az Erdélyrészi Gazdasági Tanácsnak marosvásárhelyi ülését követőleg került első ízben nyilvánosságra a kormánynak az a nagyjelentőségű elhatározása, melynek folytán az erdélyi részek állattenyésztése érdekében elősegíteni kívánja, hogy a visszatért területeken mielőbb, minél több korszerűleg képezett fiatal erdélyi magyar állatorvos álljon az állategészségügyi közszolgálatban. A kívánt cél érdekében a kormány lehetővé teszi, hogy a román egyetemeken tanulmányaikat be nem fejezett erdélyrészi orvostanhallgatók magyar gyors-tanfolyamok útján megszerezhessék mielőbb az állategészségügyi közszolgálatra jogosító képesítésüket. Az új tanfolyamokon résztvevő állatorvostanhallgatók részére a kormány számos kedvezményt nyújt úgy a tandíjat, mint az ellátást illetőleg. A gyors-tanfolyamok helye a budapesti állatorvosi főiskola egyetemi fakultása lesz, ahol a jelentkező erdélyi orvostanhallgatók a kormány áldozatkészsége folytán rendkívül kedvező körülmények között fejezhetik be tanulmányaikat. Mint ismeretes, a Tanács köszönettel tette magáévá a kormány újabb, figyelmetkeltő áldozatkészségének megnyilatkozását és ezúton hívja fel az erdélyi állatorvostanhallgatókat, hogy személyi adataikkal írásban személyesen közvetlenül forduljanak

mielőbb az EGT. sajtófelhívására való hivatkozással a budapesti M. Kir. József Nádor Műegyetemi Mezőgazdasági és Állatorvosi Kar dékánátusához (Budapest, VII. Rottenbiller utca 23/25 szám.) ahol a teendőkre vonatkozó részletes felvilágosításokat minden jelentkező részére idején megadják.

— **A Magyar Nők Lapja** a magyar családok legkedveltebb folyóirata. Papp Jenő az országoshírű rádiókrónikás szerkesztésében a legkiválóbb magyar írók legszebb alkotásait nyújtja át olvasóinak. Julius elsejei számában nagyszabású, drámai ízzású, mai témájú regény közzétételét kezdi meg, amelyhez hasonló még nem írtak. A lap minden számában legfinomabb ízlésű divatmodelleket, kézimunkarajzokat hoz. Színház, Divat, Kertészet, Háztartás rovata, kézimunka- és gyermeklap-melléklete nélkülözhetetlen minden családban. A lap előfizetési ára havonta csak 2.— pengő. Ingyen küld mutatványszámot a kiadóhivatal (Budapest, IV. Ferenciek tere 7. II. 6.)

Érdekes magyarságtudományi előadást rendeznek a debreceni nyári egyetemen.

A debreceni Tisza István Tudományegyetem az idén is megrendezi világszerte ismert szilvási tanfolyamát, a Nyári Egyetemet aug. 1—18 ig. Az idei tanfolyam szervezési munkálatait Dr. Milleker Rezső egyetemi tanár irányítja. A tanfolyam programjának középpontjában a magyarságtudományi előadássorozat áll, amelynek megrendezésével a Nyári Egyetem vezetősége a helyes magyar önismeret elmélyítésének és egységes magyar közszellem kialakításának ügyét akarja szolgálni. A magyar nyelvű előadássorozat összeállításánál elsősorban a visszatért magyarság érdeklődését tartották szem előtt.

A magyar nyelvű előadásokkal párhuzamosan német és olasz nyelvű előadásokat is tartanak kiváló külföldi és magyar szaktudósok. A nyelvleckék a modern nyelvek elsajátítását teszik lehetővé. Az előadások időpontját úgy választották meg, hogy a modern városi strand- és gyógyfürdő és a gyönyörű nagyerdő nyújtotta üdülési lehetőségeket, valamint sportolási alkalmakat a hallgatóság kihasználhassa.

A Nyári Egyetem programját hangversenyek, kirándulások, népművészeti- és táncbemutatók teszik változatossá. Féláru utazás Debrecenbe és vissza, vízum- és hajókedvezmény áll a hallgatóság rendelkezésére. A tanfolyamra előképzettségre való tekintet nélkül bárki beiratkozhatik.

A részvételre vonatkozóan mindennemű felvilágosítást készséggel ad a Nyári Egyetem titkársága (Debrecen, Központi Egyetem).

Uj, keresztény magyar textil-üzlet nyílik

17-én a Kossuth Lajos utca 6. szám alatt.

— Az állami gimnáziumban az utolsó rendes tanítási nap június 14-én szombaton lesz. Közben 18-án azaz szerdán a Kormányzó Ur születésnapján iskolai szünet. A nemzeti lobogót e napon kifogjuk tüzni. Hivatalos szentmisén részt fog venni az ifjuság. Szombaton 21-én megtartják az évvégi osztályozó értekezletet, 24-én lesz a záróértekezlet, 25-én pedig 9 órakor istentiszteletet tartunk, utána a gimnázium udvarán gyülekezés. Itt megtartjuk a záróünnepélyt, kiosztjuk a jutalmakat. Utána a tanulók a tantermekbe vonulnak és megkapják az értesítőket, bizonyítványokat. Június 26-án és 27-én a következő iskolai évre szóló beiratások lesznek. Beiratási díj 12.20 P., amelyből a tandíjkezdvényeseknek még ebből is kedvezmény jut.

FIGYELŐ.

KÉSZÜLJUNK A HÁBORU UTÁNI IDŐRE.

Minden korszaknak tennivalóit ki lehet fejezni egy jelmondatban. Néhány szó össze tudja foglalni milliók feladatát: „Ne bánts a magyart” — mondta annakidején Zrinyi Miklós. Akkor ez volt a nagy történelmi cél, hogy „két pogány közt egy hazáért” harcoló nemzet védje magát. „Talpra magyar!” — kiáltotta 48-ban a legfiatalabb Magyarország serege és akkor ebben a két szóban az élet és a halál kérdése volt benne. „Hiszek Magyarországot feltámasztásában!” Ez volt a trianoni Magyarország jelmondata. Látni kellett az elérhetetlent. Biztosnak kellett venni az elképzelhetetlent. A mostani Magyarország legkeményebb munkáját fejezi ki: Készüljünk a háboru utáni időre. Ma szinte dermedten nézi a világ a négy világórtás mérközését: angolszász, germán, szláv és sárga milliók kezében van most a világtörténelem. Az óriások mellett a kis nemzetek csöndben várják a harc végét. Ez az idő nem alkalmas nagy kérdésekre. De a csöndességben terveket készíthetnek. Nagy munkák számára seregek formálódhatnak. Valamikor Reményik Sándor mondotta ki az erdélyi magyarság történelmi jelmondatát: „Ahogy lehet...” A szakadatlan nyomorúságok és támadások között kellett utat keresni az erdélyi magyarságnak. Élni ahogy lehetett. Most másról van szó. Erős, alkotó szociális magyarországi képét készítsük el a szívünkben. Mint az elszakadt filmszalag képe megáll a történelem. De holnap kezdődik minden félbemaradt probléma, kérdés újra. Készüljünk a nagy alkotó munkára. Készüljünk a holnapra.

Szerkesztői Üzenetek

„Sorsüldözött”. Levelei, panaszai mélyen meghatottak. Nagyon nehéz az ön szenvedéseire tanáccsal segíteni. Egy tanácsot adhatok csupán úgy önnel, mint az összes „sorsüldözöttnek”. Több bátorságuk legyen az étellel szemben! Éppen most olvasok egy érdekes könyvet, címe „Egészség és önfegyelmzés”, szerzője Coné Emil az ismert „conéizmus” megalapítója. (A „conéizmus” gyakorlati eljárás, módszer az önfegyelmzés, az érvényesülés, a népies fogalom szerinti akaraterősödés, öngyógyítás, tehát sok tekintetben és vég-eredményben a boldogulás előmozdítására.) Ezt a könyvet feltétlenül tanulmányozza át s ha utána végiggondol élete folyását feltétlenül rájön Coné igazságára s jelmondatként fogja választani a nagy francia orvos íme ezen megállapítását, hogy: „Mi vagyunk azok, kik saját életünk folyását intézzük és nem a Sors”. Aztán ilyen tanácsokat ad még amit ön is megszívlelhet: „Aki azzal a képzelettel lép ki az életbe: „En nem fogok boldogulni”, az nem is fog boldogulni, mert az illető ösztönszerűen olyan dolgokat fog csinálni, amelyek boldogulását lehetetlenné teszik. Mert aki mindig „kisebértékűnek, a „balsors szülőttének” „halálmadárnak” tartja önmagát, az sohasem viheti valamire, annak hozhatja a Sors tálcán a kedvező alkalmakat, sohasem fogja meglátni ezeket még akkor sem, ha a szemébe is ütköznek s ha végre valamihez hozzányul, az kezében biztosan balul sikerül. Ne káromoljuk tehát balsorsunkat. Ha őszinték akarunk lenni, szídjuk csak nyugodtan a magunk tunyaságát, tehetetlenségét. Buffon mondta: „az ember olyan, amilyen a modora”. Mi azonban azt mondjuk: „az ember olyan, ahogyan gondolkodik és ahogyan önmaga felől képzelődik”. A balsikertől való félelme zátonyra juttatja minden törekvését, miként a siker felőli meggyőződtsége révbe fogja juttatni azt, aki biztosan hiszi, hogy révbe is fog jutni; aki így gondolkodik, az előtt nem fog létezni elháríthatatlan akadály”. Ezeket mondja Coné Emil s ha megfogadja az ő tanácsát, nem lesz többé oka arra, hogy sorsüldözöttnek, szerencsétlennek érezze magát.

Felelős kiadó: Lázár Géza, laptulajdonos.

Mária. Jó kívánságait s a szép hajduszoboszlói fürdőképet nagyon köszönöm. Szeretettel üdvözlöm.

Érdeklődő. Kérdésedre őszinte szomorúsággal s felháborodással felelhetjük, hogy bizony Szilágysomlyón az országszerte s így itt is megrendezett könyvnapokon — június 10—11—12-én — egyetlen egy példány sem fogyott el a dus könyvválasztékból. Ugy látszik a ti városotokban kulturszomjasabbak az emberek, amint irtó ott a könyvüzletek zsufolva voltak a könyvnap vásárlókkal. Másutt is szép eredményt hozott a három könyvnap. Csak Szilágysomlyó az egyetlen, ahol még tévedésből, még véletlenül sem botlott be könyv-vásárló. Ez jellemző a mi városunkra.

„Muncitorul” hitelszövetkezet Szilágysomlyó.

Meghívó.

Az alapszabályok rendelkezései értelmében a „Muncitorul” hitelszövetkezet tagjai ezennel, **rendes közgyűlésre** vannak egybehíva, mely 1941. június hó 22. napján 11 órakor tartatik meg Szilágysomlyón saját helyiségében a következő

tárgysorozattal:

1. A közgyűlés vezetőségének megalakulása és a jelenlevő tagok megállapítása.
2. Az igazgatóság jelentése az 1940. év ügyvitelére.
3. A felügyelőbizottság jelentése.
4. A mérleg és nyereség-vesztesség számla jóváhagyása, a tiszta jövedelem felosztása és az igazgatóság és a felügyelőbizottság felmentése az 1940. év ügyvitelére vonatkozólag.
5. Az 1941. évi költségvetés megszavazása.
6. Az igazgatósági tag megválasztása.
7. 3 felügyelőbizottsági rendes és 3 felügyelőbizottsági póttag megválasztása egy évi megbizással.
8. Azon legnagyobb összeg meghatározása, melyet a szövetkezet kölcsönkép felvehet, melyet kölcsön adhat egy tagjának, és az adósoktól bevételezendő és a betétek után fizetendő kamatok.
9. Esetleges indítványok.

Azon esetben, ha a fent kitűzött első gyűlés napján nem jelenne meg az alapszabály által érvényes határozathozatalra előírt számú tag, a közgyűlés ugyanazon napon egy órával később, ugyanazon helyiségben és tárgysorozattal tartatik meg, amikor érvényes határozatok hozatnak, tekintet nélkül a megjelent tagok számára.

Az Igazgatóság.

Szilágysomlyó megyei város polgármesterétől.

4229 - 1941. szám.

Tárgy: A burgonya árának szabályozása.

Végváros.

Figyelembe véve a burgonya árának emelkedését, illetve a termelőktől nehézkesebb és magasabb árért való beszerzési lehetőségét — a burgonya árát folyó évi június hó 11-től kezdve 12 fillér helyett 15 fillérben állapítom meg kilogrammonként.

Szilágysomlyó, 1941. június 11.

Polgármester.

Uri mellékfoglalkozás.

Komoly, szorgalmas és állandó képviselőt keres magas jutalék mellett Szilágysomlyó és vidékére 31 éve fennálló fuvarlevél felülvizsgáló iroda. A képviselő teendője: az itteni kereskedőknél havonta a vasúti fuvarleveleket összeszedni és a kereskedők érdekében azokat a fizetett fuvardíjak helyességének felülvizsgálása céljából irodának beküldeni. — Évekig tartó nagy kereseti lehetőség. Csak levélbeli ajánlat küldendő: Schäfer M. cég, Budapest, Népszínház utca 31.

Meghívó.

A Múmalom és Villamosüzem R. T. Szilágysomlyón 1941. június 28-án d. e. 10 órakor, illetve d. u. 3 órakor a vállalat hivatalos helyiségében Rákóczi u. 30. szám alatt **rendes évi közgyűlést tart,** melyre a T. Részvényeseket meghívja.

TÁRGYSOROZAT:

1. A közgyűlés megnyitása és megalakulása.
2. Határozathozatal a lemondott igazgatósági és felügyelőbizottsági tagok lemondása, esetleges határozat igazgatósági és felügyelőbizottsági tagok elmozdítása tárgyában.
3. Igazgatóság tagjainak megválasztása.
4. Felügyelőbizottság tagjainak megválasztása.
5. Az alapszabályoknak a magyar kereskedelmi törvény szerinti magyar nyelvű szövegezése, azok szakaszainak átcsoportosítása, a magyar kereskedelmi törvény és joggyakorlat szellemének megfelelő módosítása.
6. 1940. üzleti év mérlegének bemutatása.
7. Esetleges indítványok.

Szilágysomlyó, 1941. június 13.

Az Igazgatóság.

Kazal László s. k. a Múmalom és Villamosüzem R. T. id. gondnoka.

Szilágysomlyó megyei város polgármesterétől.

4301—1941.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a befőzési cukor igénylése — a polgármesteri hivatal 3-as számú szobájában — csak folyó évi június 14 napjáig történhetik.

A befőzési cukrot igényelheti mindazon családfe, akinek háztartásában 1923 január hó 1 napja után született gyermek van és pedig minden ilyen fiatalok részére 3 kg-ot, továbbá a gyümölcsstermelők, akik gyümölcs eladásával üzletszerűen nem foglalkoznak legfeljebb 20 kg-ot, a gyümölcslé és konzervkészítő üzem, amely termelőtől belföldi termelésű gyümölcsöt vásárol, és végül a kórházak, tanintézetek, amelyek évenként kilenc hónapnál hosszabb ideig naponta legalább 10 személynek nyújtanak ételmelet.

A befőzési cukorért a cukoráron felül 1 pengőt kell különként a péztgyminisztérium részére előzetesen befizetni.

Szilágysomlyó, 1941. június 9.

Polgármester.

Meghívó.

A szilágycsehi Kereskedelmi és Gazdasági Bank részv. társ. részvényesait az 1941. június 29-én d. e. 11 órakor saját helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésre

tisztelettel meghívja az igazgatóság. Szilágycseh, 1941. május 29.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes választása.
2. 5 igazgatósági és 3 felügyelő bizottsági tag választása 3 évre.
3. Alapszabályszerű esetleges indítványok tárgyalása.

Hirdessen a „Szilágysomlyó”-ban!

Nyomatott a „Lázár” könyvnyomdában, Szilágysomlyón.